
Tendencje rozwojowe współczesnej polszczyzny

Druga część testu ze STY: tendencje

Poziom trudności: Trudny

1. Jaka jest nadrzędna tendencja we współczesnej polszczyźnie?

A - tendencja do upraszczania języka

B - tendencja do optymalizacji języka

C - tendencja do wyrazistości języka

D - tendencja do uzupełniania zasobów języka (wystarczalności)

E - nobilitacja języka

2. Zaznacz typy zmian fonologicznych i fonetycznych zachodzących w języku polskim

A - zanik i powstawanie fonemów

B - zmiany sposobu artykulacji głosek

C - zmiany wymowy poszczególnych wyrazów

D - zmiany sposobu i miejsca akcentowania

E - powstawanie nowych alofonów już istniejących fonemów

3. Przykład dominującej innowacji dotyczącej sposobu akcentowania wyrazów to:

A - ana'liza

B - mu'zyka

C - a'naliza

D - 'muzyka

4. "zjem batona i kotleta" - to przykład na:

A - rozszerzanie się cechy męskożywotności

B - wieśniactwo

C - redukcję cechy męskożywotności

D - formy wzorcowe

5. "po ile szprot w oleju?" - to pytanie zadane w kerfie ilustruje następującą innowację:

A - dewerbalizację syntaktyczną

B - osobliwe użycie liczby pojedynczej

C - pomijanie redundantnych elementów

D - rozszerzanie się cechy męskożywotności
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6. Zaznacz formę innowacyjną, normatywną użytkowo

A - przekonywasz

B - przekonujesz

C - przekonywujesz

D - porzekonywowujesz

7. "pleć" to...

A - "pleść" z uproszczoną grupą spółgłoskową

B - archaizm

C - "pielić" w starszej formie, która wychodzi z użycia

D - przykład na zanikanie ruchomości końcówek czasu przeszłego

8. "ogólniak" to przykład:

A - uniwerbizacji

B - derywacji wstecznej

C - innowacji słowotwórczej

D - użycia socjolektu uczniowskiego

9. "napotkać na problem" - mamy tu do czynienia z:

A - innowacją synaktyczną

B - innowacją fleksyjną

C - niewzorcową konstrukcją analityczną

D - wzorcową konstrukcją syntetyczną

10. Zaznacz przykłady na nierespektowanie repartycji:

A - nie zwracał na to uwagę

B - doglądała matki

C - nie uważam tego za problem

D - nie zjadłbyś ten baton?

11. Brzydki skrót składniowy występuje w następujących zdaniach:

A - Przed i za uniwersytetem są światła.

B - Obok i nad Anią latały demony.
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C - Podróż do i od domu trwa tyle samo.

D - Jestem tylko i aż rudy.

12. Okcydentalizmy to...

A - elementy leksykalne zapożyczone z języków indoeuropejskich

B - elementy leksykalne stworzone przez przypadkowe zestawienie morfemów

C - elementy leksykalne zapożyczone z języka angielskiego

D - elementy leksykalne zapożyczone z języków zachodnich

Copyright © 1995-2024 Wirtualna Polska



Tendencje rozwojowe współczesnej polszczyzny

Druga część testu ze STY: tendencje

Poziom trudności: Trudny

Karta odpowiedzi

1. B

2. A, B, C, D,

3. B

4. A

5. B

6. B

7. C

8. A, C,

9. A, C,

10. A, D,

11. B,

12. D
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